

НАПРАВЛЕНИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СФЕРЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В современных условиях становятся актуальными вопросы обеспечения не только национальной безопасности, но и региональной, поскольку наличие общих границ, территориальная близость государств предполагают формирование особых отношений между ними и необходимость безопасного сосуществования.

Региональная безопасность обеспечивает суверенитет государств, возможности экономического, политического, военного и культурного взаимодействия.

Соответственно, к объектам региональной безопасности относится защита прав и свобод человека, охрана суверенитета, основ конституционного строя.

Однако, как справедливо отмечает И.В. Юрченко, в связи с многосоставным, мультикультурным характером российского общества важен региональный уровень безопасности. Ведь даже в условиях одного государства угрозы безопасности личности, социальных групп, населения отдельных территорий могут существенно различаться по своей природе и значимости.

Как отмечает Т.В. Юрьева, «представления о путях согласования национальных интересов государств – суть концепций региональной, международной, глобальной безопасности, хотя только согласованием национальных интересов государств эти проблемы не исчерпываются. Совпадение национальных интересов группы государств порождает разного рода региональные и международные союзы, руководствующиеся опять-таки определенными представлениями (концепциями) о путях согласования и отстаивания своих групповых интересов как в отношениях между собой, так и в отношениях с третьими странами».

Безусловно, на базе различных государств, имеющих общие интересы, могут создаваться различного рода союзы, коалиции и организации, что оформляется путем заключения международных соглашений.

В рамках региональной безопасности, формирующейся в пределах определенной территории, происходит взаимодействие по всем направлениям деятельности. Особое значение придается правоохранным органам, от согласованности действий которых зависит обеспечение общественного порядка и безопасности граждан.

Важную роль приобретают вопросы правового режима приграничных территорий, таможенного контроля.

Интернационализация преступности также требует взаимодействия правоохранных органов государств.

Правовая база для сотрудничества между правоохранными органами Российской Федерации и Республики Беларусь уже создана на различных уровнях.

Министры обороны России и Беларуси подписали протокол между странами о внесении изменений в соглашение о совместном обеспечении региональной безопасности в военной сфере.

В 2018 г. также подписано соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь об информационном взаимодействии и обмене информацией в электронном виде по вопросам, относящимся к компетенции органов внутренних дел.

Действует соглашение о взаимном признании и исполнении решений по делам об административных правонарушениях в области дорожного движения.

МВД Республики Беларусь и Росгвардия России в свою очередь также заключили соглашение о сотрудничестве.

Однако при всем этом отсутствует концептуальная проработка механизма взаимодействия правоохранных органов Республики Беларусь и Российской Федерации в рамках обеспечения региональной безопасности, что требует проработки как правовой, так и организационной стороны данного вопроса.

Региональные интересы, наличие общих угроз объективно требуют консолидации усилий всех силовых ведомств наших государств в области предупреждения и пресечения противоправных действий, особенно преступлений террористической и экстремистской направленности.